不断促讲家庭幸福 不断强化公共服务

# 上海人口计生工作取得新进展

2011年,上海市人口计生工作 围绕改善民生和促讲家庭幸福,不断 完善利益导向机制,强化公共服务, 取得新进展,这是记者近日从上海市 人口计生委向 18 个国家驻沪领馆诵 报上海市人口计生情况通报会上获 悉的信息。

大幅度提高全市计划生育奖励与 补助标准, 将独生子女父母奖励费由 每人每月2.5元提高到每人每月30 元; 年老退休一次性奖励费提高到每 人 5000 元。加强人口和计划生育公共 服务体系建设,成立"上海市人口和家 庭计划指导服务中心",全面实施优生 促进工程,推进免费孕前优生健康检 杳实事项目:深入开展婴幼儿早期启 蒙工程,全市有24家单位被命名为市 级优生优育指导服务示范单位。积极 推进流动人口计划生育基本公共服务



■驻沪领馆官员们考察徐汇区人口和家庭计划指导服务中心

均等化,在4个国家级试点区组织开 展基本公共服务均等化试点工作,开 展以"关爱新生代农民工,促进社会和

谐融入"为主题的关怀关爱专项行动, 落实"属地化管理、市民化服务"。编制 本市"十二五"人口计生事业发展规 划,深入开展人口重大问题研究。

据悉,目前上海人口呈现四大特 点。一是人口总量持续增长。2010年, 上海市常住人口已经达到 2301.91 万 人,与1990年相比,20年间增加了 967.72 万人,年均增加 48.39 万人。二 是流动人口迅猛增加。2010年,在上海 居住半年以上的流动人口为897.7万 人, 与 2000 年相比, 10 年间增加了 551.2 万人,年均增加 55.1 万人。三是 人口出生继续上升。据预计,2011年全 市常住人口出生将达到 18 万人,比 2010年增加了 0.5 万人,预计 2012年 全市常住人口出生仍将达到 18 万人左 右。四是人口老龄化程度进一步提高。 2010年,上海户籍60岁及以上老年人 口为 331.02 万人, 占总人口 23.4%, 常住60岁及以上老年人口为346.97 万人,所占比例为 15.07%。

## 崇明县召开流动人口 计划生育基本公共服 务均等化会议

崇明县近日召开流动人口计划生 育基本公共服务均等化工作协调会 议。讨论了《崇明县流动人口计划生育 基本公共服务均等化工作方案》,交流 了各成员单位对流动人口的基本公共 服务政策,成立了崇明县流动人口计 划生育基本公共服务均等化工作协调 小组,明确了各成员单位的工作职责。

崇明县副县长王蓍对均等化工作 提出要求:第一,要充分认识做好流动 人口工作的重要性、艰巨性和复杂性, 增强使命感和责任感。第二,各级政府 和机关职能部门要更新理念,对流动 人口由过去的管理为主向服务为主转 变,寓管理干服务之中,使流动人口更 好地融入崇明经济社会文化建设。第 三,要认真学习借鉴国家试点区的工 作经验,进一步完善和细化工作内容, 加强各部门的政策衔接和沟通,积极 探索流动人口基本公共服务均等化工 作多种途径,努力提升流动人口计划 牛育服务水平。

#### 松江区以党务公开促 阳光计生发展

在统筹解决人口问题新形势下,

松江区人口计生委是该区机关

松江区人口计生委积极探索机关党务 公开工作的新途径和新方法, 以党务 公开促进了阳光计生的发展。

党工委系统第一批党务公开试点单 位。在实际工作中,该委根据区机关 党工委要求,统一制作了党务政务公 开栏,做到党务公开与政务公开工作 有机结合。公开栏板面主要包括领导 班子分工、党组织结构图以及重点工 作及重点公开的内容,突出重点,关 注热点。在《松江人口网》改版时,还 专门开辟了党务公栏目,定期发布党 务公开信息、制度、活动等情况,与人 口计生政策、工作动态等政务公开信 息同步公开,推进阳光计生活动的顺 利开展。该委还坚持"稳步推进、务求 实效"的原则,确立了"研究部署、组 织实施、试点总结"三个阶段,认真做 好督促检查工作,做到宣传发动不走 形式,制定方案不搞花架子,落实措 施不避实就虚,增强党务公开工作的 针对性和实效性。

# 国家人口计生委在沪检查评估流动人口计划生育服务管理工作

国家人口计生委流动人口服务管 理司副司长贺丹等一行近日到上海检 查评估《流动人口计划生育工作条例》 (以下简称《条例》) 贯彻落实情况及 "一盘棋"工作开展情况。

检查组在沪期间,听取了市人口计 生委以及宝山区、杨浦区人口计生委关 于流动人口计划生育工作的专题汇报 认真查阅了基层流动人口服务管理档 案资料:现场观看了杨浦区殷行街道行 政事务办理中心流动人口计划生育信 息系统应用情况; 分别召开了宝山、杨 浦流动人口计划生育基层工作人员座 谈会和流动人口代表座谈会,就流动人

口计生统筹协调情况、流动人口服务维 权措施、流动人口关心关注的问题等方 面内容进行了深入了解。

贺丹高度评价了上海市流动人口 计生工作,认为工作具有如下特点:-是政府统筹推进流动人口计生工作取 得显著成效; 二是基层服务管理创新

模式突出;三是流动人口基本公共服 务均等化试点走在全国前列; 四是人 □政策发展研究取得积极进展。同时 希望上海在牵头泛长三角区域协作中 进一步加强推进省际协作、在改革创 新试点工作上多积累经验、在人口流 动迁移上继续加强研究。

#### 区县动态

# 徐汇区人口和家庭计划指导服务中心正式揭牌

徐汇区人口和家庭计划指导服务 中心揭牌仪式暨《家庭生育健康促进工 程》项目于近日启动。该活动的启动标 志着徐汇区人口计生工作迈向一个新 的台阶,为提高人口计生公共服务水 平、促进家庭和谐幸福搭建了一个重要

徐汇区将进一步整合优化区域资 源优势,按照"大人口、小家庭、全人群" 的工作服务模式,将服务覆盖到各年龄 人群、社会全方位和生命全过程;进一 步发挥专家的引领和指导作用,带动业 务水平整体提升,聚焦家庭发展;进一 步开拓创新,结合市计生科研所自然科 学研究优势与徐汇区人口计生工作实 际,探索以生命阶段为基础的家庭计划 指导服务模式,为市民提供更优质的家 庭计划指导服务。

# 杨浦区"来沪女性关爱项目"启动

杨浦区"来沪女性关爱项目"近日 拉开序幕。来自红房子医院的专家正 开展一堂"健康自我"生殖健康课程, 前来参加课程的都是生活和工作在本 区的来沪育龄妇女,共50名,平均年 龄在35岁左右。专家们从女性的生 理特征、女性健康保护等方面做了生 动、详细的讲解。

项目还激请了巾帼月嫂的老师 们为来沪准爸妈们讲解新生儿的护 理知识。共有30多名准备准妈参加 了活动,她们中有些孕妇即将进入待

为了让参与者们更好地掌握护理 宝宝的知识,老师们带来了婴儿模型 和洗浴道具,手把手地教授护理宝宝

参加活动的家长个个学得十分 仔细认真,小心翼翼地摆弄着手中的 婴儿模型,仿佛手中抱着的是一个个 真实的小宝宝。在一旁陪同的长辈们 也没闲着, 纷纷拿出录像机和照相 机, 一一记录下了这一幕幕认真学习

杨浦区作为全国流动人口计划生 育基本公共服务均等化试点单位,以 "美丽新家园"为主题,在推出一系列 宣传服务、孕前免费检测、生育补贴等 关怀关爱公益服务之后,今年8月,又 组织杨浦区优韵社工师事务所参与上 海市"来沪女性关爱"社区公益项目的 竞标,并成功中标。

该项目服务重点对象是 25-40 周岁的 1000 名流动人口育龄妇女, 事务所针对服务对象特点推出了"健 康自我"、"孕育之美"、"关爱之家"等 六个服务内容。社会组织项目化的运 作,为流动育龄妇女提供了更精细,更 专业,更贴心的系列服务,成为杨浦区 美丽新家园的一道亮丽的风景线。

## 浦东计生药具社会化配送八年成效大

到 2011 年年底,浦东新区从 2003 年起开始实施计划生育药具社会 化配送已有8年。这项改革在规范计划 生育药具免费供应的计划、统计、仓储 管理、调拨、配送等方面取得明显成效, 为全市各区具提供了可以借鉴的经济。

浦东是上海行政和人口大区,为 了满足人们对生殖健康和药具服务 的新需求,更好服务干人口计生工作 全局,在充分调研和考察的基础上, 该区自 2003 年起在全市率先探索和 实行药具配送社会化管理模式。区人 口计生办与上海伟康卫生后勤服务 有限公司签订协议书,统计、编制年 度计划等由区人口计生管理中心承

担,药具的进货、仓储、配送及其相关 宣传品的分发等工作,由伟康公司承 担。2011年进一步完善药具社会化物 流配送机制,加强了对浦东和原南汇 的物流配送监管力度,实现了南北二 片药具配送的"纵向到底"。

市人口计生委有关部门在专项 课题调研中认为,浦东这项改革实施 8年来,药具仓储管理更加专业、规 范,药具分发配送更加方便快捷,提 高了工作效率,节省了人力资源,提 升了区级药具管理的层次。同时,通 过物流配送方式发放宣传品,也为新 区人口计生和生殖健康的宣传与服 务提供了一条新的途径。

#### 嘉定区举行人口计生基层群众自治工作现场交流会

嘉定区人口计生基层群众自治 工作现场交流会近日在马陆镇召开。

会上,全国人口计生基层群众自 治示范村工业区代表介绍了自治工 作经验和主要做法,五家申报单位的 基层人口计生干部汇报了 2011 年 示范点的创建情况,区计生协秘书长 总结了全区 2010 年人口计生基层 群众自治工作的总体情况,提出了 "三个结合"和"四个关键",要求坚持 基层群众自治工作要和协会的基层 组织建设、阵地建设、制度建设密切 结合,健全组织网络、完善自治制度、 开展优质服务、建立监督机制。

区人口计生委副主任邓惠娟强 调,诚信计生和人口计生基层群众

自治工作是人口计生领域社会管理 创新的实践,要形成行政管理和群 众自治的有效衔接和良性互动。并 提出三点意见:一要进一步推动行 政管理和群众自治的有效结合;二 要进一步确保诚信计生和基层群众 自治工作的有序开展: 三要进一步 建立诚信计生和人口计生基层群众 自治的有效机制。



#### 奉贤区严厉打击"两非"

奉贤区坚持将打击"两非"纳入区 的打非工作的总体工作中,纳入区平 安建设总体工作目标,紧紧围绕社会 管理创新和构建"平安奉贤"的任务要 求,通过健全由区政府领导、多部门协 作的监管机制,并在充分发挥各镇、开 发区(社区)管理职能作用的基础上, 形成了"以块为主、条块结合,属地管 理"的工作格局,取得了明显的成效。 2009年区打非办向公安部门移送因 "两非"案件涉嫌刑事犯罪并由法院依 法判处有期徒刑或拘役的有 18 人, 2010年移送并判刑的有25人,2011 年上半年已移送公安的案件有13起, 法院宣判的有6人,有力地打击了非 法行医者的嚣张气焰,保障了广大人 民群众的生命财产安全。